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ПРОФЕСІЙНИЙ ІМІДЖ: ОСНОВНІ НАПРЯМИ ВИВЧЕННЯ ПОНЯТТЯ

У статті розглянуто та класифіковано існуючі підходи до вивчення поняття
“професійний імідж”, виділено основні характеристики цієї категорії.
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І. Вступ1

У сучасних умовах функціонування кому-
нікативного простору спілкування між
суб’єктами соціальної реальності часто від-
бувається за допомогою феномену іміджу.
Поняття професійного іміджу чи іміджу про-
фесії дедалі частіше вживаються в журналі-
стиці, паблік рилейшнз, менеджменті тощо.
Інституціоналізація цього поняття є пробле-
мою міждисциплінарного характеру і досі не
вирішена. Ми спробували узагальнити різні
підходи до визначення поняття “профе-
сійний імідж” і виявити єдину для різних наук
матрицю розуміння цього феномену, у чому
і полягає актуальність нашого дослідження.

Міждисциплінарним характером фено-
мену професійного іміджу спричинено скла-
дність у пошуку та описі джерел і публікацій.
Так, дослідження іміджу професії як набору
певних уявлень про переваги та недоліки
фаху розвивалися у галузях: 1) психології –
в контексті дослідження свідомості та під-
свідомості юнацтва, вивчення мотивації йо-
го вчинків, процесу професійного самови-
значення у період оптації тощо (Є.О. Кли-
мов, М.В. Гомезо, В.С. Герасимова, Г.Г. Го-
релова, Л.М. Орлова, Д.І. Фельдштейн,
О.О. Сорокоумова, Е.Ф. Зеєр, І.С. Кон,
В.С. Лукіна, О.М. Разумникова, А.О. Бірю-
кова, А.А. Калюжный, А.О. Кононенко, М.О. Ма-
зоренко, Т.В. Скрипаченко, Н.М. Шкурко);
2) педагогіки – у дослідженнях формування
необхідних рис та відповідного бачення сво-
го фаху в процесі здобуття професійної
освіти (Л.О. Ковальчук, О.А. Межерицька,
Н.О. Гайдук, М.А. Сперанська-Скарга, В. Бо-
рисов та Я. Бобилева, В.А. Гладуш та
О.Л. Лобойко, К.Є. Гусарова, Ю.В. Дзяде-
вич, Т.Я. Довга, Н.В. Курбет, О.О. Сердюко-
ва, В.М. Тимошенко, Н. Чипиленко та ін.); 3)
соціології – у контексті становлення соціо-
логії освіти та соціології праці як окремих
галузей науки, під час вивчення процесу
соціалізації особистості (Д.Л. Любенко,
О.Л. Яковлева, Н.Г. Янова та ін.); 4) соціа-
льних комунікацій (реклама, паблік ри-
лейшнз, журналістика) – у розробках полі-
тичного іміджу (О. Шинкарук, В. Кривошеїн,
Г. Почепцов та ін.), іміджу працівника ЗМК
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(О. Кияшко, В. Костюк, Т. Захарс, В. Мар-
галик та ін.), технологій формування та фу-
нкціонування іміджу у масових комунікатив-
них процесах (В. Бебик, О.О. Володарська,
Д.І. Гороховський, Н.С. Мудрян, О.О. Пет-
рова, А.Б. Росляков, О. Садовник та ін.) тощо.

ІІ. Постановка завдання
Мета статті – виявити різні підходи до

визначення поняття “професійний імідж” та
сформувати на їх основі єдине бачення цьо-
го феномену.

Предметом дослідження є категорія про-
фесійного іміджу як образу-стереотипу, сфо-
рмованого в індивідуальній та груповій свідо-
мості, що відображає основні характеристики
певного фаху; об’єктом – різноманітні підходи
до визначення цього поняття в різних науках.

Головним при проведенні дослідження
було застосування міждисциплінарного під-
ходу, що дало змогу розширити розуміння
категорії професійного іміджу; використано
методи аналізу документів та узагальнення
отриманих даних, формально-логічні, сис-
темний та компаративний методи.

ІІІ. Результати
Професійний імідж – поняття синтетичне.

Дослідники підходять до його визначення на
декількох рівнях, які детерміновано вибором
предмета та мети дослідження, а також
особливостями застосування отриманих
результатів.

Концептуально професійний імідж роз-
крито при безпосередньому дослідженні
цього феномену (Н. Чипиленко, М. Мазорен-
ко), при якому не робиться акцент на визна-
ченому фахові. Такий підхід знаходимо пе-
реважно в педагогіці та психології. М. Мазо-
ренко визначає імідж фахівця як “оцінне
уявлення “ділового” образу людини як
суб’єкта визначеної сфери професійної дія-
льності. ... Це зовнішній образ, що характе-
ризує визначений соціальний тип особисто-
сті, що несе відбиток професії” [14].

Найбільш детально та обґрунтовано ка-
тегорію іміджу професії проаналізовано в
наукових розвідках, присвячених дослі-
дженню образу конкретної професії – вчи-
теля, бібліотекаря, менеджера тощо (А. Би-
рюкова, В. Гладуш, О. Лобойко, Ю. Дзяде-
вич, Т. Довга, А. Калюжний, Ю. Кияшко,
А. Кононенко, В. Костюк, Т. Захарс, В. Мар-
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галик, Н. Мудрян, Д. Пащенко, Є. Сердю-
кова, Н. Шкурко, Н. Янова) чи професійної
групи – підприємців, “творчої інтелігенції”,
соціальних працівників, представників орга-
нів державної влади, вчених (І. Панте-
лейчук, Л. Пирогова, І. Романова, А. Росля-
ков, О. Садовник, І. Сімеоніді, Т. Скрипа-
ченко, В. Борисов, Я. Бобилева, О. Воло-
дарська, Є. Гіда, Д. Гороховський). Це най-
численніша група досліджень, що розглядає
імідж фаху, а також визначає технології фо-
рмування та популяризації образу певної
фахової спільноти, що впливає на її сприй-
няття суспільством. Так, А. Калюжний, роз-
глядаючи імідж професії вчителя, розуміє
його як “образ-стереотип, що функціонує у
суспільній та груповій свідомості та об’єднує
в собі найбільш загальні естетичні ..., осо-
бистісні та поведінкові характеристики, а
також емоційно-чуттєвий компонент”. Дослі-
дник звертає увагу також на мінливість цьо-
го феномену та його залежність від еконо-
мічних, політичних і соціально-економічних
чинників, коли “реальні якості тісно переплі-
таються з тими, що приписуються йому ото-
чуючими” [5, с. 74]. А. Кононенко говорить
про елемент самодемонстрації при проекту-
ванні професійного іміджу (“маніфестації
індивідуальної психосоціальної активності”
[10]). В. Гладуш та О. Лобойко під іміджем
фаху розуміють “думку про професію, яка
виникла у психіці визначеної або невизна-
ченої групи людей на основі образу, сфор-
мованого у їх психіці у результаті прямого
сприйняття ними тих чи інших характерис-
тик професії або непрямого – на основі
сприйняття оціненого кимось образу (на ос-
нові сприйняття думки), сформованого у
психіці інших людей” [2]. Дослідники виділя-
ють навіть окремий науковий напрям, по-
кликаний “розробляти і використовувати
теорію і практику формування іміджу педа-
гогічних працівників, педагогічних закладів,
іміджу системи освіти в країні” [3] – педагогі-
чну іміджелогію (до речі, наукових праць,
присвячених іміджу педагога, ми виявили
найбільше). Також науковці звертають увагу
на роль особистих якостей (фізичних, фізіо-
логічних, моральних тощо) у формуванні
враження про спеціаліста певного фаху [6].
На стереотипність, традиційність сприйнят-
тя суспільством іміджу професійних спіль-
нот вказує І. Пантелейчук, розглядаючи фа-
ховий образ органів державної влади. До-
слідниця, зокрема, звертає особливу увагу
на його кореляцію “в результаті сприйняття і
відповідної фільтрації інформації про об’єкт,
що надходить із зовнішнього середовища
крізь призму діючих стереотипів” [15]. Про-
фесійний імідж конкретної професії чи про-
фесійної групи можна також розглядати у
контексті корпоративного іміджу, адже пер-
ший є складовою останнього і розуміється

як “збірний узагальнений образ персоналу,
що розкриває найбільш характерні для ньо-
го риси” [9, с. 136]. Тут головними характе-
ристиками професійного іміджу є компетен-
тність та культура персоналу, його соціальні
характеристики.

При вивченні образу професіонала зага-
лом, універсального спеціаліста приділя-
ється увага професійним та діловим рисам,
які повинна мати людина незалежно від
конкретного фаху, а професійний образ тра-
ктується як “результат оптимізації необхід-
них професійних якостей” [13]. Часто такі
дослідження мають прикладний характер і
зводяться до переліку рекомендацій щодо
одягу, поведінки тощо. Дослідник психології
професійного самовизначення Є. Климов
вводить додаткову дефініцію, яку сміливо
можна застосувати до цього типу дослі-
джень, – “культурний герой” [7, с. 97], що
вживається для позначення професійних
характеристик у текстах масової культури,
зокрема, міфах, приказках і прислів’ях. У
текстах такого типу подається позитивна
характеристика професіонала загалом –
“активного діяча”, борця, творчої особистос-
ті, здатної до саморегуляції. Професійний
імідж у позиції “культурний герой” є реаліза-
цією його архетипічних характеристик як
одиниці, пов’язаної із самосвідомістю наро-
ду, культурою конкретного соціуму.

О. Петрова, В. Тимошенко, Е. Гусарова,
Н. Курбет вказують на значну роль бачення
своєї професії на різних рівнях професійно-
го самопошуку, у процесі становлення осо-
бистості як спеціаліста певної галузі та вхо-
дження у фахову спільноту. Важливим є
також імідж освітнього напряму як однієї зі
сходинок цього процесу. Професійний імідж
тут постає як мінлива категорія, що дефор-
мується на різних етапах здобуття профе-
сійної освіти. Основними концептуальними
категоріями у визначеннях професійного
іміджу в цьому аспекті є “саморозвиток”,
“самовдосконалення” [11, с. 4], “ідеалізація”.

У певному ракурсі категорію професійно-
го іміджу досліджують психологія праці,
освіти, інженерна, вікова психологія тощо,
де виявляється мотивація та психологічні
чинники бачення професії. Наприклад, до-
слідники вікової психології М. Гомезо,
В. Герасимова, Г. Горелова, Л. Орлова [1],
Д. Фельдштейн [20], О. Сорокоумова [18] та
інші розглядають професійне самовизна-
чення як частину загального онтогенезу
особистості. Поступово виокремлюється
навіть окрема наука – психологія професій
[4], предметом якої є професії як сфера ре-
алізації знань і вмінь людини. Відповідно в
межах цієї науки розвивається вчення про
професійний шлях особистості, визнача-
ються стадії її професійного становлення,
вивчається професійно зумовлена структу-
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ра особистості, значення професійних якос-
тей особистості та методи їх виявлення,
вплив різноманітних чинників на вибір май-
бутнього фаху тощо і, відповідно, роль ба-
чення професії оптантом та суспільством
(тобто іміджу професії) у процесі вибору
певного фаху як свого майбутнього. Дослі-
дження в галузі психології професій сьогодні
набувають дедалі більшої різноманітності.
Так, наприклад, праці І. Кона [8], В. Лукіної
[12] присвячені мотивації професійного ви-
бору, а О. Разумникова [17] вивчає гендерні
стереотипи та життєві цінності як чинники
вибору професії тощо. Дослідники психоло-
гії також зробили значний внесок у розвиток
знань про фізіологічні та психологічні особ-
ливості сприйняття інформації молоддю, що
також важливо при формуванні як іміджу
професії, так і відповідної поведінкової реа-
кції (вибору фаху). Цьому питанню присвя-
чено багато праць, адресованих, зокрема,
вчителям та батькам [16; 19].

До розгляду феномену професійного імі-
джу звертаються також і дослідники соціології,
виявляючи різні соціальні складові в процесі
його формування. Так, наприклад, Д. Любенко
розглядає поняття соціального образу профе-
сії, відзначаючи, що будь-який образ фаху
перебуває у певній “ієрархії статусів, що однак
не виключає чинника випадковості, індивідуа-
льної неповторності” [13]. Цей підхід активно
застосовувався в наукових розвідках часів
СРСР, коли дослідження проводили в галузі
індустріальних професій, вивчали, перш за
все, шляхи підвищення мотивації людей до
виснажливої праці, подавали бачення профе-
сії як такої, що перетворює світ, а професіо-
нала – як головного деміурга. Образ професії
зводився, перш за все, до її дієвості, ефекти-
вності, корисності суспільству. На користь
цього судження говорять і тогочасні дослі-
дження цього питання, що були лише ілюст-
рацією технократичного мислення, – “погляд
на людину як на компонент системи, що на-
вчається та програмується, як компонент різ-
номанітних маніпуляцій, а не як особистість з
її переживаннями, моральністю” [16]. Суспіль-
но-політичні, соціальні чинники розвитку осо-
бистості визнавалися головними в процесі
професійного становлення молоді. Яскравим
прикладом можуть бути, припустимо, публіка-
ції фахового журналу “Психофизиологические
вопросы становлення профессионала”
(“Психологическое содержание труда и фо-
рмирование профессиональной пригоднос-
ти ткачих коврового производства” (О. Бо-
рисова, 1974, вип. 1)). З розпадом Радянсь-
кого Союзу дослідження іміджу професій
позбуваються заідеологізованості та поси-
лань на “вождів”, тепер професійне самови-
значення та бачення професій вивчаються з
позицій загального становлення особистості
в соціумі.

IV. Висновки
Підходи до вивчення поняття “про-

фесійний імідж” детермінуються предметом
іміджування та його аудиторією, метою, яку
ставить перед собою дослідник, і методами,
які він обирає. Психологія вивчає внутрішні
передумови до опанування та сприйняття
фаху, педагогіка – зовнішні чинники, соціо-
логія – соціальні умови; іміджелогія ж, вра-
ховуючи досягнення всіх наук, шукає ефек-
тивні можливості зовнішнього впливу на
формування внутрішніх переконань особис-
тості щодо певного фаху. Спільними для
всіх визначень цієї дефініції залишаються
кілька ключових характеристик:

1) імідж – це образ-стереотип, який ство-
рюється у свідомості реципієнта (особи,
групи осіб чи всього суспільства);

2) формується цілеспрямовано, має ад-
ресанта та кінцеву мету створення;

3) є образом “діловим” (тобто виявляєть-
ся в ході професійної активності), але важ-
ливими є особисті здібності (фізичні, фізіо-
логічні, психологічні, морально-етичні, розу-
мові тощо);

4) має поведінковий характер створення,
тобто формується в процесі практичної дія-
льності, відповідно;

5) важливою є зовнішня складова, еле-
менти презентації та самопрезентації;

6) індивідуальний (конкретний у цей від-
різок часу для визначеного реципієнта) і
груповий (стереотипне бачення професії у
цьому суспільстві) іміджі тісно пов’язані і
впливають один на одного;

7) містить риси як конкретні для визначе-
ного фаху (наприклад, сила для спортсмена,
робітника чи прискіпливість для науковця),
так і універсальні для спеціаліста будь-якого
профілю (активність, ініціативність, професі-
оналізм). У перспективі дослідження плану-
ється акумуляція описаних підходів для
більш детального розгляду категорії профе-
сійного іміджу з позицій соціальних комуніка-
цій, її уточнення та конкретизації.
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Попова В.В. Профессиональный имидж: основные направления изучения понятия
В статье рассмотрены и классифицированы существующие подходы к изучению понятия

“профессиональный имидж”, определены основные характеристики данной категории.
Ключевые слова: профессиональный имидж, образ-стереотип.

Popova V. Professional Image: to the Analysis of the Concept
In the article the existing approaches to the study of the concept of “professional image” are con-

sidered and classified, also the attribute features for this category are defined.
Key words: professional image, image-stereotype.


